

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

73. ÉVFOLYAM

2003. FEBRUÁR

No. 1 (338), Vol. 73, February 2003, USPS 178-560

1. SZÁM

MEGTALÁLTUK A MESSIÁST!

A vízkeresztli idők, a háromkirályok hódolásának az ünnepétől Uruk színváltozásának az ünnepéig Jézus Krisztusnak az egész világra kiterjedő uralmát és megváltói munkáját hangsúlyozzák az egyházi rend szerint. Ez az ünnepkör kiemeli Jézust valamiféle helyi megkötöttségéből és kinyilatkoztatja minden népek számára. A vasárnapról-vasárnapra kijelölt igeszakaszok jó része az Úr sokféle csodájára mutatnak rá, arra, hogy hatalma van égen és földön. Így méltón járhatja majd meg a szenvedés útját, mely Őt a kereszttel felé viszi, hogy Önmagát adja a világ bűneiért. Keresztelő János is ebben az értelemben mutat rá a hozzálépő Jézusra: Íme, az Isten Báránya, Aki elveszi a világ bűneit.

Fontos ezt nekünk is szemelőtt tartanunk, mintahogy az akkori tanítványok is ettől a kinyilatkoztatástól indítva keresték a Vele való kapcsolatot, hogy Őt minél jobban, minél közelebből megismerjék. Érezték, hogy ebben a rövid mondatban van a veleje Isten minden ígéretének, ez jelenti számukra az újrakezdés, az új élet alkalmát, ebben találják meg életük egyensúlyát. Ez a bűnöket elhordozó Isten Báránya az, Aki bátran, bizalommal, s buzgón mondhatják, hogy Ő a Messiás. Neki az a hatalom adatott, hogy megtalálja a bűnös embert, s a bűn terhétől úgy szabadítsa meg, hogy az új ember kiáltsa: Megtaláltam a Messiást. Mert annak, aki ilyen közvetlen és áldott kapcsolatba kerülhet Jézus Krisztussal, csakis ez lehet a feladata, s egyben elhívása is, hiszen Jézus a bűnbocsánattal együtt így is megszólít: Te kövess engem — tehát az ilyen embernek a feladata, hogy erről a Messiásról gondolatban, szóban, cselekedetben az emberek előtt bizonyágot tegyen. Aki Maga a világ Világossága, emígy biztat minket: Úgy fényljk a ti világosságotok, hogy az emberek lássák cselekedeteiteket és dicsérjk a ti mennyei Atyátokat. Így fonódik egybe az isteni megváltás és közénkjövetel áldott cselekménye a bűntől megszabadított emberek immár szabad életével, mely az alkalmak

és lehetőségek és körülmények között ugyan változóan lesz nyilvánvalóvá, de mégis mindenkor bizonyágtévő élet az, illetve bizonyágtévő életnek kell lennie.

A vízkeresztli időnek egyik ígéje a Boldogmondásokra hívja fel figyelmünket, különösebb hangsúllyal közülük a legutolsó: *Boldogok vagytok, ha Énmiattam gyaláznak és üldöznek titeket és mindenféle rosszat hazudnak rólatok.* (Máté 5:11.)

A Boldogmondásokról általában és röviden csak annyit, hogy félreérti azokat az, aki nem hall ki belőlük egészen élesen lehatárolt irányelveket a Jézust követő életre nézve. Nem egyszerűen szelidszavú áldásokról van itt szó, hanem annak a meghatározásáról, hogy azoknak, akik Jézus Krisztust Urukban vallják, hogyan kell élniük ebben a világban. Mindjárt másképpen halljuk ezt a tizenegy rövid mondatot, s el sem képzelhetjük, hogy milyen mértékű elvárás van belőlük rejtve. A tizenegyedik boldogmondás összefoglalás abban az értelemben, hogy a keresztyén ember magatartásának homlokegyenest kell ellenkeznie a világban megszokott viselkedéssel. Ez pedig ugyancsak kényelmetlen.

Becsületes önvizsgálattal szembe kell néznünk a ténnyel, hogy sem magunkban, sem közösségeinkben nem vagyunk kirivók — s nem is kívánunk olyanok lenni, akikre ujjal mutogathatnak —, nem is keressük a feltűnést, s éppen ezért nem állunk ki olyan dolgokban, amik alapvetőleg keresztyénségünk próbája lehetne, akár otthonunkban, akár szórakozás közepette, akár munkahelyen, vagy bárhol másutt. Pedig Jézus tulajdonképpen erről beszél. A keresztyén kiállásról, mely észlelhetően tesz különbséget ember és ember között. S ma ilyen időket élünk. Nem valami ókori vagy újkori pogány kultúrákban, hanem éppen itt a demokrácia és szabadság és alkotmányosság földjén. Ahol törvényessé tették a magzati, a csirázó élet kioltásának a lehetőségét. Ahol, itt-ott már meg is történt, várhatjuk, hogy mikor emelik általános törvényerőre a homoszekszuális kap-

csolatoknak a heteroszekszuális házassággal való egyenlőségét. Ahol gondosan vizsgálják és örködnek azon, jóformán tüzzel-vassal, nehogy a keresztyén vallás értékei érvényesülhessenek valami átfogó elvéként a nevelési folyamatban.

Ezért fel kell tennünk a kérdést a templompadba húzódo, vagy éppen a templompadtól húzódozó, magukat mégis csak keresztyéneknek tartó emberek felé, nincsen itt-e az ideje annak, hogy ótestamentumi prófétaként mindnyájan együtt kiáltsuk, bármily következménnyel is járjon: Ezt mondja az Úr! Nátánok, Jeremiások, Ézsaiások kellene, és Keresztelő Jánosok, akik átlátják a Heródesek üzelmeit és merik odavetni a ne-továbbot. Hadd tartsanak mindegyikünket megszállotnak, igen, az EGY ügy megszállottjainak.

Visszatekintve a nemrég lezajlott ökumenikus imahétre, misem lehet fontosabb a keresztyénség számára, minthogy megtalálja egységét. Talán a tárgyalóasztálnál még várat magára a siker. De egyszerűsítve a dolgot, a fentebb kiemelt Boldogmondás az, amely nem a dogmát, nem a szertartást, nem a szervezetet, vagy ilyesmit hangsúlyoz, hanem egészen közvetlenül a magatartást kérdőjelezi meg vagy húzza alá.

A Jézust követő ember a bűnös világgal kerül szembe, amikor nem kíván annak bűnéből résztvállalni. Ez a nem-résztvállalás a keresztyén ember küldetése felekezeti hovatartozásra való tekintet nélkül. A Boldogmondások programja, s leginkább köz-

tük az utolsó egyáltalán nem elválasztó és elkülönítő program, hanem inkább összefogó. Mert a megáldottság vagy boldogság nem úgy jön ránk, ahogy mi éppen szeretnénk, elképzelnénk, vagy talán kierőszo-kolnánk az evilági tűnő boldogságok mérceje szerint. Azonban a mienkké válik, átjár, és teljessé tesz akkor, amikor felismerjük, hogy nekünk is, ráadásul együtt, meg kell járnunk a próbák, a félreértés, a kierekesztés, sőt a szenvedés útját. Erre pedig hogyan is vállalkozhatnánk? Csak azzal, Aki a boldogságot kijelenti és adja a Maga áldozatának az árán, Aki ezt a bol-

(Folytatás a 2. oldalon)

IMAHÉT A KRISZTUS-HIVŐK EGYSÉGÉÉRT

1968 volt az az esztendő, amikor először készített közös hivatalos dokumentumot az Egyházak Világtanácsa Hit és Egyházszervezet Bizottsága, valamint a Keresztény Egység Előmozdításának Pápai Tanácsa abból a célból, hogy közös imádkozásra és igehallgatásra buzdítsák a különböző keresztényen felekezethez tartozó Krisztus-hívőket. Az imahét hagyományos ideje január 18-25. Ezt a dátumot Wattson Paul javasolta még 1908-ban, mivel ezek a napok fogják át a Péter apostol vallástétele és Pál apostol megtérése emléknapja közötti időszakot, így szimbólikus jelentőségűek.

Idén az ökumenikus imahét vasárnaptól vasárnapig, január 19-től 26-ig tartott. Az imahét alapigéje pedig a 2Korinthus 4:4-18 közötti bibliai szakasz volt. "Ez a kincsünk cserépedényben van". Az imahéten az ország sok településén — közöttük Mosonmagyaróváron is — közösen imádkoztak a katolikus, református, evangélikus hívek igazi testvéri közösséget alkotva egymás templomában a keresztény egységért. Az egyes felekezetek lelkipásztorai a másik felekezet templomában szolgáltak igehirdetésekkel. Bizonyosan sok-sok áldással.

Az imahetek indulásakor még sok volt a kételkedő, bizonytalan hang. Eljönnek-e a más felekezetű hívek az "én" templomomba is? Vagy a korábbi konzervatív, merev gondolkodás gátja lesz-e a közeledésnek? Mert hiszen hiába van meg az egyház vezetőiben a készség a közeledésre, ha az alópapság és a hívek szívében megmarad a bizalmatlanság; az magában hordozza a kudarc lehetőségét. Az egyházat ugyanis nem a püspökök alkotják, hanem a hívek, így az egyház egységét is nekik kell megélni.

Azután, ahogy múltak az évek, úgy oldódott a görcs, és egyre többen és többen vettek részt a közös alkalmakon. A minden este megtelt templomok látványa csattanós választ adott a kétkedőknek. Egyik katolikus lelkész úgy jellemezte ezt a folyamatot, hogy történelmi jégzajlás tanúi és átélői vagyunk. Megrepedt a jég, olvadni kezdett, és ezért az Istennek kell hálásnak lenni.

Jézus maga is így imádkozik főpapi imájában: "De nem értük könyörgők csupán, hanem azokért is, akik az ő szavukra hisznek énbennem, hogy mindnyájan egyik legyenek úgy, ahogyan Te, Atyám énbennem, és én Tebenned, hogy ők is bennünk legyenek." (János 17:20-21). Jézusnak tehát egyértelmű kívánsága volt, hogy a Benne hívők egységre jussanak. A nyáj mindig követi pásztorát, ezért nagy jelentőségű az,

hogy a gyülekezetek pásztorai jó példát mutattak azokon a helyeken, ahol megtartották ezeket a közös alkalmakat. Több résztvevő meglepődve tapasztalta az imahét végén, hogy milyen sok közös énekünk és imádságunk van, amelyek segítségével együtt lehetett dicsérni Isten fenségét, hatalmát.

Hiszem, hogy az ökumenikus imahét alkalmain Isten Szentlelke működött, és az Ő ereje segített abban, hogy a még néha mindíg megmutakozó ellenézés tovább oldódjék. Ez az évről-évre visszatérő hét segít bennünket abban, hogy az "egy akol és egy pásztor" krisztusi gondolatot megvalósíthassuk. Tény ugyanakkor az is, hogy ez a testvéri gondolkodás, az együtt imádkozás és a közös igehallgatás nem korlátozható pusztán az esztendő egyetlen hetére. Szükséges, hogy a különböző hitvallású és felekezetű emberek mindenkor imádkozzanak a Krisztus-hívők egységéért.

Kiss Miklós, mosonmagyaróvári ev. lelkész

[*Torontóban a magyar keresztény egyházak január 19-én tartották meg 34. ökumenikus áhítatukat, ezalkalommal a Magyar Ágostai Hitvallású Evangélikus Gyülekezet rendezésében. - Sz.]*



ELNŐIESEDŐ EGYHÁZ?

A lelkési pálya elnöiesedésére utaló jelek érzékelhetők a Magyarországi Evangélikus Egyházban – véli D. Szebik Imre elnök-püspök. Az egyházfő a lelkészutánpótlás helyzetét és a feladatokat áttekintve nyilatkozott erről. Az egyházban jelenleg 306 lelkész teljesít szolgálatot, s mára meghaladta a 30 százalékot a lelkésznők aránya – fűzte még hozzá Hafenscher Károly, az egyház szóvivője. Jelezte, hogy ez az arány folyamatosan növekedni látszik. Az evangélikus egyházban 1967 óta szolgálnak lelkésznők "teljesen egyenrangú kollégákként". A lelkészutánpótlást illetően Szebik Imre püspök úgy véli, kedvezőnek mondható a mai helyzet. Korábban összevont gyülekezeteket újra önállóíthatnak, és néhány kivételtől eltekintve a lelkési állások betöltöttnek tekinthetők. Gondot jelent azonban a társadalmon belüli lakosságmozgás; ennek következtében új központokat kell létrehozniuk, s a más településekre költözött híveket gyülekezeté kell szervezniük. Hafenscher Károly szerint új központ létrehozása válhat szükségessé a főváros környékén, például Budakeszin, majd Ózd-Miskolc körzetében, Győr térségében, valamint Csongrád és Szolnok megye területén. MTI

HÚSVÉT AZ EU-BAN

Idén már nemcsak a kamatlábakat, hanem a húsvét időpontját is az Európai Unió központi bankja (EKB) határozhatja meg az eurózónában. A hagyományos keresztény ünnep megülesének időpontjára ugyanis jelen pillanatban nincsen szabvány, már mint az unióban. Ez pedig — azon túl, hogy az unióban a szabályozatlanságot nem tűrik túlságosan jól — azért is gondot okoz, mert az eurózóna bankjai így nem egyszerre vannak nyitva.

Húsvét időpontja a tavaszi napéjgyenlőség napjára — március 21-re — eső vagy az azt követő vasárnap lesz. Hacsak nincsen telihold azon a vasárnapon, mert akkor azt virágvasárnapnak kiáltják ki, s a húsvétot elcsúsztatják egy héttel.

Az Európai Monetáris Unióban (EMU) az okozza a gondot, hogy az ortodox (görögkeleti) és a római katolikus naptár (illetve az utóbbival egyező protestáns naptár is) általában eltérő időpontra teszi a húsvétot. Így tavaly a legtöbb uniós bank bezárt március végén, de Görögországban például nyitva tartottak. Május elején pedig fordított volt a helyzet.

Az EKB naptára szerint ugyanakkor a nemzetközi utalásokat és egyéb tranzakciókat intéző rendszer karácsonykor, újévkor, a munka ünnepén, és húsvétkor leáll. De komoly gondokat okozhatna Görögországban, ha a bank a görög pénzüzeteket is arra kötelezné, hogy zárjanak be a római katolikus és protestáns húsvét időszakában. Ezért az EKB végül úgy döntött, hogy három évig "választható" lesz Görögország számára a nyugati keresztény húsvét időpontjában a nyitvatartás, de később alkalmazkodnia kell az uniós rendhez.

Dóra Melinda Tünde. In: Magyar Hírlap [Pontosítva, Sz.]

Én vagyok az Úr, ez a nevem,
nem adom dicsőségemet másnak,
sem dicséretemet a bálványoknak.

Ézsaiás 42:8

MEGTALÁLTUK ...

(Folytatás az 1. oldalról)

dogságot egészen más távlatokba helyezi, annak a világgal szemben fordított értéket ad, s Aki bizton tudja, hogy tulajdonképpen egyedül ez a boldogság tartós, olyannyira, hogy belevisz az örökéletbe és abban tökéletesedik ki. Ebben a tudatban forduljunk hát Isten Bárányához, Aki elhordozza világ bűneit, hogy ebben a kiálló, másokat megzavaró, talán még jobbra is térítő, de a földi nyugalmat aligha biztosító boldogságban élhessük azt az életet, amelyet Ő tett és tesz minduntalan újjá, mert Ő a mi Messiásunk! bb

MAGYAR LELKÉSZ SZENTELÉSE AUSZTRÁLIÁBAN

A délausztráliai Adelaideben 2002. december 8-án evangélikus lelkésszé szentelték Szabó Gábort. A szentelés szolgálatát a "Lutheran Church of Australia" egyház püspöke, Semmler Michael végezte. Ezen az eseményen három magyar lelkész is résztvett, Breglec Árpád Sydneyből, Dabasy János Melbourneból, s Kiss Ernő



Balaklavából. A 44 éves Szabó Gábor tanulmányait Budapesten, Sydneyben, és Adelaideben végezte. Elsősorban ausztrál gyülekezetek szolgálatára kerül, de amint lehet, magyarok között is munkálkodik. Első szolgálati helyét februárban a queenslandi Warwick községben foglalja el, az ottani "Szent Péter" Evangélikus Gyülekezet lelkészeként.

Szabó Gábor 1987-ben érkezett feleségével, Annamáriával, hűséges támaszával Ausztráliába. Azóta két kisfiúk született, Gellért (6 éves) és Domonkos (4 éves). A felszentelés kapcsán magáról így beszélt:

"Bizony nagy utat tettem meg Magyarországról, s azon belül szeretett Tabánomból, ahol születtem és nevelkedtem. Valóban igaz, hogy az Úr útjai kifürkészhetetlenek. Ő az, Aki lépteinket irányítja, s életünknek értelmet és hivatást ad. Évek hosszú során át nyilvánvalóvá vált, hogy a mi Urunk a szent szolgálatra hívott engem, hogy Isten népét mint papja és lelkipásztora szolgáljam, de nem a római katolikus tradícióban, amelyben megkereszteltek és felnőttem, hanem az evangélikusban, vagy ahogy itt mondják, a lutheránus tradícióban.

"Igaznak érzem magamra nézve Ézsaiás próféta szavait: 'Az Úr hívott meg mielőtt születtem; anyám méhétől fogva a nevémen szólított' (49:1b). Tisztában vagyok vele, hogy a szent szolgálatra való elhívás nem az egyén erőfeszítésétől függ, hanem a Meghívótól, vagyis Istentől, Aki a hívást adja. A szolgálatra való kiválasztás nem személyes érdem, hanem a Teremtő Isten kegyelmes döntése, amelyre 'igen'-t vagy 'nem'-et lehet mondani.

"Felszentelésem nagy örömmel és vára-kozással, de méginkább alázattal tölt el, s csak úgy tudok Isten népének pásztora lenni, ha hűségesen követem azt, Aki mindnyájunk Pásztor. Köszönöm a kegyelmet, hogy igéjének hirdetője és szentségeinek

kiszolgáltatója lehetek."

Mit is tehetnénk még ehhez hozzá, csak annyit, hogy imádságban fordulunk Istenhez, hogy adjon Szabó Gábornak hitet, erőt, és kitartást a szolgálatban.

"Ne félj, mert én veled vagyok, ne csüggedj, mert én vagyok a Istened!" (Ézsaiás 41:10.) DJ

[Az új lelkész életére és szolgálatára Isten gazdag áldását kívánja az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia közössége is. Hadd jegezzük meg, hogy tudomásunk szerint Ausztráliában eddig hét magyar evangélikus lelkész szolgált, illetve szolgál jelenleg is (időrendben): tKemény Péter, Bernhardt Béla (most az USA-ban), Breglec Árpád, Dabasy János, Kiss Ernő, Szabó Ede, és Szabó Gábor. — Sz.]

Harry Potter: Épít vagy rombol?

Izgalmas, sőt, félelmetes és nem véletlenül korhatáros az új Harry Potter-film. Jó néhány jelenetnél még az erős idegzetűek is összerezzenek és sűrűbben veszik a levegőt a moziban. A pszichológus és a lelkész véleménye szerint a film súlyos károkat okozhat a gyermeki lélekben.

A felmérések azt igazolják, hogy a "Titkok kamrája" még az Egyesült Államokban is megdöntötte a korábbi nézettségi rekordokat. A rendező a második részt kimondottan csak tizenégy éves felülieknek ajánlja. Nem ok nélkül...

Nem ok nélkül korhatáros a film, hiszen például mikor a Tiltott erdőbe kiránduló híres varázslóinast és barátját óriási pókok támadják meg, vagy mikor Harry a hatalmas kígyóval harcol, akkor még a "könynyed" televíziós akcióvideón nevelkedett gyerekek is szoronganak a vetítővászon előtt. Érdemes megemlíteni: a határozottan jelölt korhatár ellenére jó néhány épphogy iskolás apróság is ott ül — persze szülői felügyelettel! — a közönség soraiban. És az sem véletlen, hogy a vetítés után többen megcéllozzák a mozi mellékhelyiségeit.

Fülöp Katalin pszichológus szerint a Harry Potter-könyvek és az abból készült film két különböző dolog. A könyv jó, igazán gyermeknek való csodavilág, és használható a személyiségépítéshez. Olvasás közben a gyermek maga képzelet el a látványt, míg a filmben előforduló kemény, durva jelenetekkel szemben védtelen, azaz kiszolgáltatott a sokkoló mozinak. Ezzel kapcsolatban a szakember a filmkészítők és a szülők felelősségét említette, illetve azt, hogy a divat nem mehet a gyermeki lélek rovására.

A mai világban olyan magas az ingerküszöb, hogy a hírközegek nem győzik kiszolgálni a gyerekeket, vélekedett érdeklődésünkre Jankovits Béla evangélikus esperes. Ahogy mondta: Semmin sem csodálkozik, hiszen tudomása szerint a boszorkányszövetség képviselője tagja a magyarországi egyházak tanácsának. A lelkipásztor szerint az okkultizmusnak, az ü-

res babonáknak és horoszkópoknak egyébként is nagy reneszánsza van.

Hasonlóan vélekedett a jelenségről például nyolc Jász-Nagykun-Szolnok megyei egyház, illetve egyházközösség. Eszerint a Harry Potter-kultusz "hosszú távon csak nehezen jótételező pszichikai és erkölcsi károkat okoz a jelen és a következő nemzedék életében az emberi életminőség és kapcsolatok szempontjából". Közös nyilatkozatukban az aláírók hangsúlyozzák: "A Harry Potter-könyvek és a film a mesék világából kiemelve, a mindennapi környezet keretei közé helyezve olyan okkult, sátni eredetű gyakorlatokat állít mintaként a — mindent kontroll nélkül elfogadó — gyermekek elé, amelyek komoly rombolást tudnak végezni azok személyiségében, és környezetében".

Sajátosan nyilatkozott a Harry Potter-hatásról a katolikus egyház internetes honlapján Gál Péter lelkész. A könyvből idézte a mindenkori mágus szavait: "Mindegy, hogy az erő honnan jön, csak te tudjál bántani vele", majd hozzátette: "Kereszténységünkben azt valljuk, hogy nem mindegy, kitől tanulsz, és hogy ki a mestered; nem ugyanazok az eszközei a jónak és a rossznak."

"Az Istentől elszakadt világ keres valamit, s a valódi helyett pótléket kap — többek között — a Harry Potterhez hasonló alkotásokban. A csodákat emlegetik a film kapcsán, pedig az Úristen előtt mindig csak térdre lehet esni és nem hanyatt".

Gülch Csaba. — In: Kisalföld.

* * *

HUSZONHÁROM

A jelenlegi 108. kongresszusban huszonhárman vannak evangélikusok. A képviselőházban 10 republikánus és 9 demokrata, a szenátusban 1 republikánus s 3 demokrata az evangélikus. Közülük husz az "Evangelical Lutheran Church in America" egyházhoz, kettő a "Lutheran Church Missouri Synod" egyházhoz, egy pedig a "Wisconsin Evangelical Lutheran Synod" egyházhoz tartozik. Internet

